

政策之匱乏使加拿大非二元性別運動員感到茫然

駐加拿大代表處教育組

對於 Kat Ferguson 來說，不管是男子組冰上曲棍球還是女子組冰上曲棍球，只要加入隊伍，就彷彿進入險境，到處都有地雷。來自加拿大首都渥太華的 Ferguson 為 41 歲的非二元性別（non-binary）人士，非二元性別係指不將自己認定為完全男性或完全女性。Ferguson 比較喜歡性別中立的代名詞，因此不希望別人使用男性代名詞「he」或女性代名詞「she」，而是使用中性的「they」，Ferguson 的女子組隊友盡量配合此一嗜好。不過，在男子組隊伍裏面，Ferguson 並不敢要求隊友迎合這個偏好，畢竟 Ferguson 認為，男子更衣室並不是一個充滿了包容與接納的地方。

Sara Petrucci 在安大略省的 Bolton 土生土長，在成長的過程中，都跟男生與女生踢足球。在多倫多大學念書的時候，Petrucci 也參加女子組足球隊，並當過五年的守門員，就在此時，Petrucci 開始把自己認定為非二元性別人士。Petrucci 表示，那五年一直覺得，大家普遍對女性運動員有刻板印象，而自己不得不符合這些期待，始終都覺得頗不自在，而這種不安的心理也使 Petrucci 自信心不足，進而影響到足球場上的表現。

Ferguson 說，雖然小時候外貌像女孩，但自己對兩個性別從來沒有很強烈的認同感，Ferguson 現在把自己打扮成男人，可是還繼續參加女子組冰上曲棍球隊。Ferguson 表示，每一次走進球賽場，都會很緊張，因為怕某人會說：「欸，那個傢伙是誰？為什麼闖進女生更衣室？」為了避免這種窘境，Ferguson 每次進入球賽場都會穿連帽衫遮住頭部，並有心理準備，只要有人有意見，便會講出一大堆維護自己人權的話。在人權方面，C-16 法案早在 2017 年就通過，該法將性別認同與性別表達（gender expression）列入加拿大人權法（Canadian Human Rights Act），因此性別認同與性別表達就像性別、種族血統、宗教、性傾向、年齡與身心障礙一樣受到法律的保護，也就是說，不能因為某人的性別認同或性別表達而對他有任何言行上的歧視。

推動跨性別運動員政策的導火線，就是來自安大略省 Oshawa 的

跨性別冰上曲棍球運動員 Jesse Thompson 在 2013 年向安省人權法庭投訴，該訴訟的結果之一，就是安省青少年體育活動的教練與組長都需要參加有關跨性別運動員的培訓。如今，有些體育組織已擬定跨性別政策與規範，但範圍不一定涵括非二元性別人士。加拿大體育倫理中心（Canadian Centre For Ethics in Sport, CCES）發佈過跨性別相關指導綱要，主要目標是塑造一個對跨性別人士的包容環境，但 CCES 也承認，非二元性別人士不是指導綱要的對象之一。CCES 主任兼執行長 Paul Melia 表示，體育活動始終都把運動員分成男、女兩組。今天大家要創造一個包容的環境，而打造新環境，並不是在舊的框架裏面多弄出一點空間給原來被邊緣化的人，而是創造一個嶄新的制度，讓每個人感覺到自己安全並被接納。

Melia 主任表示，CCES 要進行非二元性別的調查，截至目前為止，已有 12 個國家級體育組織、8 個省級體育組織以及 2 個地方體育組織表示有興趣參加。Melia 主任還不諱言地指出，假如有人因性別而被排擠，哪怕歧視行為不是故意的，但結果就是要上人權法庭。即便如此，只要涉及到金錢或利益，女子體育比賽很快就會演變成戰場。Melia 主任表示，有些人擔憂，男人為摘下第一名可能會宣稱自己是女人，這麼一來就可以加女子組運動賽會。但 Melia 主任表示，根據體育歷史的學者，有男人為贏得比賽而把自己打扮成女人，這件事從來沒有發生過。Petrucci 也認為這種顧慮只是杞人憂天，很多非二元性別人士有興趣參加體育比賽，但根本不知道怎樣加入才行，多數非二元性別人士最大的願望，不過是被接納而已。

撰稿人/譯稿人：歐明修

資料來源：

DONNA SPENCER, 「Non-binary athletes navigating Canadian sport with little policy help」, THE CANADIAN PRESS, 2020 年 5 月 26 日。

<https://lethbridgenewsnow.com/2020/05/26/non-binary-athletes-navigating-canadian-sport-with-little-policy-help/>